

# 习近平抵达莫斯科对俄罗斯进行国事访问 并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社莫斯科5月7日电(记者杨依军 江宥林)当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后,俄罗斯空军战机升空护航。

习近平抵达莫斯科伏努科沃专

机机场时,俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出,中国和俄罗斯是搬不走的好邻居,患难与共的真朋

友,相互成就的好伙伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道,打造了新时代中俄战略合作精神。独立自主、成熟坚韧的中俄关系不仅给两国人民带来巨大福祉,也为维护全球战略稳定、推进平等有序的世界多极化作出重要贡献。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。中俄作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国,将携手捍卫二战胜

利成果,坚决反对霸权主义和强权政治,践行真正的多边主义,推动构建更加公正合理的全球治理体系。我期待同普京总统就双边关系、务实合作以及共同关心的国际和地区问题深入沟通,为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力;期待同多国领导人和俄罗斯人民一道,深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈,共同发出维护国际公平正义的

时代强音。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅,挥舞中俄两国国旗,热烈欢迎习近平到访。

## 构建家庭教育协同机制

### ——解读《陕西省实施〈中华人民共和国家庭教育促进法〉办法》

本报讯(记者 王嘉)5月7日,省政府新闻办举行新闻发布会,陕西省妇女联合会副主席刘李娜介绍《陕西省实施〈中华人民共和国家庭教育促进法〉办法》有关情况。

2025年5月1日《陕西省实施〈中华人民共和国家庭教育促进法〉办法》(以下简称《办法》)正式施行,这部地方性法规的出台,为推动陕西家庭教育事业高质量发展,促进未成年人健康成长和全面发展提供了重要法治保障。

《办法》共有三十五条,主要内容分为工作机制和职责任务、家庭教育主体责任、联动机制与支持服务、社会协同参与、特殊群体帮扶、法律责任、施行时间等七个方面。《办法》聚焦进一步提升家庭教育公共服务供给水平,更好满足人民群众科学育儿新期盼新要求,着力解决现实问题,形成了更具操作性的地方性法规,填补了陕西在家庭教育领域的立法空白。

《办法》压实家庭教育主体责任。对未成年人父母或其他监护人的法定主体责任作了补充性规

定。比如,进一步明确了共同生活的其他家庭成员(如祖父母等)的协助义务,强调家庭内部的协作机制。细化了委托照护责任,要求父母或其他监护人了解被委托人的道德品质、身心健康状况,并共同履行教育责任。对不履行或者不正确履行家庭教育责任,实施家庭暴力、限制人身自由等侵害未成年人身心健康行为明确了相应的法律责任。

细化了家庭教育重点内容,要求家长自觉学习家庭教育知识,以身作则、言传身教。比如,强调在家庭教育中要尊重未成年人参与家庭事务和发表意见的权利。进一步细化了安全防范教育、心理健康疏导、网络健康使用等内容条款。要求开展生命教育和挫折教育,注重培养未成年人珍爱生命意识和自我情绪调适能力。增设有关性别平等意识的条款,特别明确家庭教育中应当树立性别平等观念,要求在家庭角色分工、资源分配、教育机会等方面公平对待子女,为未成年人营造健康平等的家庭成长环境。

回应家庭教育难点问题。针对

社会和群众广泛关注的亲子关系问题,要求家长增加亲子陪伴时间,并通过游戏互动、亲子阅读、体育锻炼、劳动实践等方式提高陪伴质量。针对各种养育焦虑问题,要求教育、妇联等部门和单位开设公益性网上家长学校,向家庭免费提供针对不同年龄段未成年人的家庭教育指导课程。要求学校、社区广泛设立家长学校,常态化开展家庭教育指导服务和实践活动,帮助家长提升家庭教育能力。针对特殊情境的家庭教育需求,支持社会力量参与服务保障。如:鼓励用人单位承担假期托管服务和突发事件中未成年人的托管服务。

构建家庭教育协同机制。《办法》突出体现了以引导家长依法履行家庭教育主体责任为主,充分尊重父母或者其他监护人的自主性,不强加干预,重在有效发挥政府及有关部门、学校和社会的促进作用。同时,对社会化家庭教育服务机构进行规范,设立准入门槛,要求依法登记,并制定行业规范和奖惩机制,加强行业自律,促进有序发展。

## 商务部新闻发言人 就中美经贸高层会谈答记者问

新华社北京5月7日电 商务部新闻发言人7日表示,美国新政府上任以来,采取了一系列违规、无理的单边关税措施,严重冲击中美经贸关系,严重扰乱国际经贸秩序,也给世界经济复苏增长带来严峻挑战。中方为捍卫自身正当权益,采取了坚决有力反制。近期,美方高层不断就调整关税措施吹风,并通过多种渠道主动向中方传递信息,希望就关税等问题与中方谈起来。中方对美方信息进行了认真评估。在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上,中方决定同意与美方进行接触。国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人,将在访问瑞士期间,与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。

有记者问:5月7日早,外交部发布消息,何立峰副总理将于5月9日-12日访问瑞士,期间与美方举行会谈。请问商务部能否介绍一下此次会谈的背景和相关考虑? 商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示,中方的立场是一贯的,无论是打还是谈,中方维护自身发展利益的决心不会改变,捍卫国际公平正义、维护国际经贸秩序的立场和目标不会改变。打,奉

陪到底;谈,大门敞开。任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。中国有句古话,“听其言而观其行”。美方想要通过谈判解决问题,就要正视单边关税措施给自身和世界带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平正义和各界理性声音,拿出谈的诚意,纠正错误做法,与中方相向而行,通过平等协商解决双方关切。如果说一套、做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

发言人说,中方注意到,一些经济体也正在与美方进行谈判。需要强调的是,缓请换不来和平,妥协得不到尊重,坚持原则立场、坚持公平正义,才是维护自身利益的正确之道。无论国际风云如何变幻,中方将始终坚定不移扩大开放,坚定不移维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,坚定不移与世界各国共享发展机遇。中方愿与各方一道,不断深化互利合作,加强沟通协调,共同抵制单边保护主义和霸权霸凌行径,共同维护自由贸易和多边主义,推动建设普惠包容的经济全球化。

## 王荣荣: 用双手改变命运 以技能传递力量

记者5月7日从陕西省总工会获悉,中央宣传部、全国总工会向全社会发布了2025年“最美职工”先进事迹。其中就有来自陕西的王荣荣,她的职业是一名月嫂。

十年前,丈夫突患重病,让王荣荣一家承受着生活与经济的重压。就在最艰难的时刻,当地政府提供的免费家政技能培训成为王荣荣人生的转折点。

白天,她抱着笔记本认真听老师讲护理知识,记满了四五本笔记。晚上大家都睡了,她房间的灯还亮着,定好闹钟每两小时起来,用枕头练习喂奶、换尿布这些活。从一开始不熟练,到后来越做越好。就这样学了20多天,她终于当上了月嫂。

初入行时,王荣荣因年轻常遭客户质疑。面对不信任的目光,她没有退缩,而是主动提出:“给我三

天免费试用期,如果不满意,分文不收。”

这三天里,她化身不知疲倦的守护者,凌晨为啼哭的宝宝更换尿布,轻声哼唱摇篮曲,精心搭配营养均衡的产妇餐食,耐心倾听新妈妈们的焦虑与不安。

凭借专业的技能和贴心的服务,她赢得了客户的认可,短短两年,便从一名普通月嫂成长为备受信赖的“金牌月嫂”,月收入突破万元,用实力证明了自己的价值。

王荣荣没有停下前进的脚步。她深知学无止境,工作之余积极参加公司组织的各类提升培训课程,不断精进专业技能。2020年,在高手如云的全国扶贫职业技能大赛中,她沉着冷静、稳定发挥,凭借扎实的功底一举斩获金牌,荣获“全国技术能手”称号,再次刷新了人们对家政从业者的认知。

如今,王荣荣不仅是陕西康嫂家政服务有限公司的培训讲师,也是“安康家政嫂”的形象代言人。

为了让偏远山区的姐妹们也能学到技能,她带领团队翻山越岭,开展“送技能下乡”活动,手把手传授护理技巧。“这份技能曾如暗夜中的火种,照亮了我的生活,我希望把它传递给更多姐妹,让她们也能拥有改变命运的力量。”王荣荣说。

今年“五一”,王荣荣还被评为“全国劳动模范”。谈及这些荣誉,她表示:“这不仅是对我的肯定,更是一份沉甸甸的责任。我希望家乡更多妇女能通过学习技能,勇敢地追求自己的梦想。”

本报记者 石喻涵

### 劳动者之歌

## 各方积极推进 第九届丝博会相关组展招展招标工作

本报讯(记者 张维)一年一度的丝博会以其空前的规模,吸引了众多展商、展品涌进展会现场,无论是客商还是商协会、政府部门,都积极筹备、踊跃参与,其带动效应显著。目前,各方积极推进第九届丝博会相关组展招展招标工作。

针对第九届丝博会陕菜美食文化交流活动,汉中市商务局根据相关规定,就汉中市特色美食展馆布展工作拟进行采购招标。设计要求以“绿色循环·汉风古韵”为主题,结合汉中市美食特色、文化背景和时节因素,充分展示汉中市生态资源禀赋和餐饮产业优势。在空间布局方面,设置烹饪区、品鉴区、展示区,要求空间规划及人员流动线布置合理,利于餐饮企业操作和观众品鉴。

不仅如此,外省参展参会热情高涨,辽宁省将在第九届丝博会上设立辽宁形象展区,并举办

配套活动。锦州市商务局高度重视本次参展参会工作,积极宣传、广泛动员重点企业携展品参展。在组展过程中,始终坚持对报名企业严格把关,确保参展企业具有相关资质。特别是对于食品企业,未获得相关品牌认定的食品企业一律不得参展。同时,在报名材料整理报送、特殊用电申请等方面,当地商务部门积极为企业协调,帮助有意愿参展的企业解决相关问题。目前,第九届丝博会的相关组展工作正在有序进行中。

与此同时,记者了解到,第九届丝博会低空经济展正在积极推进中,将全面覆盖低空经济全产业链的各个环节。预计将吸引超200家参展企业携100余架航空器亮相。

### 聚焦丝博会